
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Wiktor Szponar, Ks. 
Marek Płaza, Ks. Bartek Borkowski, Monika i Mateusz Mazurowscy, Ola Pszczółkowska, Anna Giedziewicz, 
Monika Kre�, Zuzia Kotus, Paweł Korolkiewicz, Zofia Mital.
Prace zespołu koordynuje: Ks. Bartek Borkowski.

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
W czytanej dzisiaj ewangelii patrzę na obraz Jezusa przychodzącego do uczniów, mimo zamkniętych 
drzwi. Pomimo ich strachu i dosłownego odgrodzenia się od świata, On próbuje nawiązać z nimi 
kontakt. Co więcej, Jezus nie kończy na tym, lecz przychodzi ponownie aby ukazać się także Tomaszowi. 
Patrząc przez pryzmat tej ewangelii na moje życie, widzę ile razy Jezus raz po raz, cierpliwie wyciągał
do mnie dłoń czy próbował zaprosić do relacji. Zdarza mi się zamknąć w jakiś prywatnych 
doświadczeniach, czy – świadomie lub mniej – budować mur odgradzający mnie od Boga.
W dzisiejszym Słowie widzę, że pomimo mojej słabości ducha, Jezus zawsze będzie do mnie przychodził 
– pełen prawdy i radości zmartwychwstania. 

zm

WSPÓLNY MIANOWNIK
Miłosierdzie

Pierwsze czytanie: Początek Dziejów Apostolskich opisuje sielskie początki Kościoła. Na chwilę przed 
dzisiejszym fragmentem mamy Zesłanie Ducha Świętego. Początek choć bardzo piękny, nie będzie 
trwał zbyt długo. Szybko zaczną się różne problemy i podziały. Na razie jednak można zachwycić się 
jednością, która wynika ze wspólnego łamania się chlebem i modlitwy.

Psalm: „Kamień odrzucony stał się kamieniem węgielnym" – do tego proroctwa z psalmu nawiąże sam 
Pan Jezus w przypowieści o rolnikach-zbójcach. To Syn Boży odrzucony przez Naród Wybrany stał się 
kamieniem węgielnym powstającego Kościoła.

Drugie czytanie: Przez kolejnych pięć niedziel będziemy słuchać fragmentów z dwóch listów św. Piotra. 
W dzisiejszym fragmencie pierwszy papież uwielbia Boga za jego miłosierdzie, które sprawiło, że 
adresaci listu, nawróceni poganie, zostali obdarzeni wiecznym, niezniszczalnym i niewiędnącym 
dziedzictwem nieba.

Ewangelia: Dziś w Ewangelii Jezus przychodzi „mimo drzwi zamkniętych". Niestety wśród czuwających 
apostołów nie było św. Tomasza, nazwanego później Niewiernym. Przydomek ten wydaje się jednak 
niezbyt trafiony, gdyż najważniejszym błędem Tomasza było nietrzymanie wspólnoty. Dlatego nie ma 
go przy pierwszym przyjściu Jezusa. Po drugie Tomasz zostaje ewangelizatorem Indii, trudno więc ciągle 
nazywać go niewiernym.

Ogłoszenia parafialne
ź  Druga Niedziela Wielkanocna kończy Oktawę Uroczystości Zmartwychwstania Pańskiego. Jest ona także 

Świętem Bożego Miłosierdzia. Z tej racji serdecznie zapraszamy dzisiaj na Mszę św. w Godzinę Miłosierdzia, 
czyli o godz. 15.00, której będzie przewodniczył ks. Andrzej Gowkielewicz posługujący w Wietnamie.
Po Mszy św. odmówimy koronkę. Przez całą niedzielę można również złożyć przed kościołem ofiary
na wsparcie misji w Wietnamie.

ź Wspólnota Jezusowej Łodzi zaprasza dzisiaj na mszę św. o godz. 18.00 a po jej zakończeniu  na adorację 
Najświętszego Sakramentu.

ź Dzisiaj można dostąpić odpustu zupełnego. Udziela się go na zwykłych warunkach (stan łaski uświęcającej, 
komunia św. oraz modlitwa w intencjach papieskich). Może otrzymać go wierny, który w Niedzielę 
Miłosierdzia Bożego, w jakimkolwiek kościele lub kaplicy,  z sercem całkowicie wolnym od wszelkiego 
przywiązania do jakiegokolwiek grzechu, choćby powszedniego, weźmie udział w pobożnych praktykach 
spełnianych ku czci Bożego Miłosierdzia albo przynajmniej odmówi przed Najświętszym Sakramentem, 
modlitwę „Ojcze nasz" i Credo (Wierzę w Jednego Boga), dodając pobożne wezwanie do Pana Jezusa 
Miłosiernego (np. „Jezu Miłosierny, ufam Tobie...").

ź Zapraszamy rodziców dzieci, które przygotowują się do przyjęcia I Komunii Św. na spotkanie w najbliższy 
wtorek 18 kwietnia o godz. 18.45. Spotkanie odbędzie się  w kościele.

ź Od 10 lat w Niedzielę Bożego Miłosierdzia rozpoczyna się Tydzień Miłosierdzia. Celem tego Tygodnia jest 
przede wszystkim budzenie wrażliwości na potrzeby bliźnich: chorych, samotnych, bezrobotnych, 
bezdomnych i prześladowanych. Przy tej okazji dziękujemy wszystkim, którzy wspierają działalność na rzec 
„Boskiego prysznica", który gościmy w każdy Wtorek.

ź  W przyszłą niedzielę przeżywać będziemy Niedzielę Bibilijną. Ma ono służyć ponownemu odkryciu
i pogłębieniu znaczenia Słowa Bożego w życiu Kościoła oraz  w życiu każdego z nas. Zachęcamy wszystkich 
do osobistej i systematycznej lektury Biblii.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Kiedy narodził się Kościół?

Kościół nie powstał w jednym określonym momencie. Jego tworzenie jest długotrwałym procesem. Pierwszym 
etapem powstawania Kościoła był zamysł zrodzony w sercu Boga Ojca. Kolejnymi zaś etapami były: 
przygotowanie w czasach Starego Testamentu, ustanowienie Kościoła przez Jezusa Chrystusa I objawienie
go światu w dniu Zesłania Ducha Świętego.

Przyczyny powstania Kościoła należy szukać w odwiecznej woli Boga, który chciał, by ludzie osiągali zbawienie 
nie pojedynczo, lecz we wspólnocie. Realizacja tej idei trwa od początku świata. 

Gdy ludzie przez grzech zniszczyli jedność z Bogiem i między sobą, Bóg postanowił ją przywrócić i zawarł 
przymierze z narodem Izraela. Tym samym nadał mu godność ludu Bożego. Izraelici przez grzechy zerwali
to przymierze, konieczne więc stało się zawarcie Nowego Przymierza, które ustanowił Jezus Chrystus. Zgodnie
z wolą Ojca zostało ono zapoczątkowane już na ziemi w założonym przez Jezusa Kościele (por. KKK 763). Jego 
historycznym zalążkiem i początkiem jest wspólnota Dwunastu, których Jezus zgromadził wokół siebie i dla 
których był Pasterzem. Kluczowym wydarzeniem w procesie powstawania Kościoła było ofiarowanie się Jezusa 
dla naszego zbawienia, poprzedzone ustanowieniem Eucharys�i, a zrealizowane na krzyżu (por. KKK 766). 

Kiedy Zbawiciel ustanowił Kościół na ziemi, już po swoim wniebowstąpieniu zesłał Ducha Świętego. Dzięki temu 
darowi wspólnota przestała być anonimową grupą wyznawców Jezusa, lecz ujawniła się wobec świata jako 
Kościół, który rozpoczął publiczne głoszenie Ewangelii. Od tej chwili jego zadaniem jest prowadzenie wszystkich 
ludzi do zbawienia (por. KKK 767). 

Warto podkreślić, że Kościół ziemski nie jest wieczny, lecz trwać będzie tylko do momentu „chwalebnego 
powrotu Pana". 

xmp



PIERWSZE CZYTANIE
Dz 2, 42-47

Życie pierwszej wspólnoty chrześcijańskiej

Czytanie z Dziejów Apostolskich

Uczniowie trwali w nauce apostołów i we wspólnocie, w łamaniu chleba i w modlitwach. Bojaźń 
ogarniała każdego, gdyż apostołowie czynili wiele znaków i cudów. Ci wszyscy, którzy uwierzyli, 
przebywali razem i wszystko mieli wspólne. Sprzedawali majątki i dobra i rozdzielali je każdemu według 
potrzeby. Codziennie trwali jednomyślnie w świątyni, a łamiąc chleb po domach, spożywali posiłek w 
radości i prostocie serca. Wielbili Boga, a cały lud odnosił się do nich życzliwie. Pan zaś przymnażał im 
codziennie tych, którzy dostępowali zbawienia.

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Ps 118 (117), 2-4. 13-15. 22-24 (R.: por. 1c)

Dziękujcie Panu, bo jest miłosierny

Niech dom Izraela głosi: «Jego łaska na wieki». *
Niech dom Aarona głosi: «Jego łaska na wieki».
Niech wyznawcy Pana głoszą: *
«Jego łaska na wieki».

Dziękujcie Panu, bo jest miłosierny

Abym upadł, uderzono mnie i pchnięto, †
lecz Pan mnie podtrzymał. *
Pan moją mocą i pieśnią, On stał się moim Zbawcą.
Głosy radości z ocalenia w namiotach sprawiedliwych: *
«Prawica Pańska moc okazała».

Dziękujcie Panu, bo jest miłosierny

Kamień odrzucony przez budujących †
stał się kamieniem węgielnym. *
Stało się to przez Pana i cudem jest w naszych oczach.
Oto dzień, który Pan uczynił, *
radujmy się nim i weselmy.

Dziękujcie Panu, bo jest miłosierny

DRUGIE CZYTANIE
1 P 1, 3-9

Radość płynąca z wiary

Czytanie z Pierwszego Listu Świętego Piotra Apostoła

Niech będzie błogosławiony Bóg i Ojciec Pana naszego, Jezusa Chrystusa. On w swoim wielkim 
miłosierdziu przez powstanie z martwych Jezusa Chrystusa na nowo zrodził nas do żywej nadziei:
do dziedzictwa niezniszczalnego i niepokalanego, i niewiędnącego, które jest zachowane dla was
w niebie. Wy bowiem jesteście przez wiarę strzeżeni mocą Bożą dla zbawienia, gotowego objawić się
w czasie ostatecznym. Dlatego radujcie się, choć teraz musicie doznać trochę smutku z powodu 
różnorodnych doświadczeń. Przez to wartość waszej wiary okaże się o wiele cenniejsza
od zniszczalnego złota, które przecież próbuje się w ogniu, na sławę, chwałę i cześć przy objawieniu 
Jezusa Chrystusa. Wy, choć nie widzieliście, miłujecie Go; wy w Niego teraz, choć nie widzicie, przecież 
wierzycie, a ucieszycie się radością niewymowną i pełną chwały wtedy, gdy osiągniecie cel waszej wiary 
– zbawienie dusz.

Oto Słowo Boże.

CZY WIESZ, ŻE…?
Św i ęt y  To m a sz  zwa ny  D i d y m o s 
(bliźniak) pierwszy raz pojawia się
w Biblii w czasie podróży do Jerozolimy. 
J e z u s  d o w i a d u j e  s i ę  o d  n i e g o
o chorującym Łazarzu, więc to dzięki 
niemu mógł wydarzyć się cud w którym 
Jezus wskrzesza Łazarza.

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. J 20, 29
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Uwierzyłeś, Tomaszu, bo Mnie ujrzałeś;
błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 20, 19-31

Błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Wieczorem w dniu zmartwychwstania, tam gdzie przebywali uczniowie, choć drzwi były zamknięte z obawy 
przed Żydami, przyszedł Jezus, stanął pośrodku i rzekł do nich: «Pokój wam!» A to powiedziawszy, pokazał
im ręce i bok. Uradowali się zatem uczniowie, ujrzawszy Pana. A Jezus znowu rzekł do nich: «Pokój wam! Jak 
Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam». Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: «Weźmijcie Ducha 
Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane». Ale 
Tomasz, jeden z Dwunastu, zwany Didymos, nie był razem z nimi, kiedy przyszedł Jezus. Inni więc uczniowie 
mówili do niego: «Widzieliśmy Pana!» Ale on rzekł do nich: «Jeżeli na rękach Jego nie zobaczę śladu gwoździ
i nie włożę palca mego w miejsce gwoździ, i ręki mojej nie włożę w bok Jego, nie uwierzę». A po ośmiu 
dniach, kiedy uczniowie Jego byli znowu wewnątrz domu i Tomasz z nimi, Jezus przyszedł, choć drzwi były 
zamknięte, stanął pośrodku i rzekł: «Pokój wam!» Następnie rzekł do Tomasza: «Podnieś tutaj swój palec
i zobacz moje ręce. Podnieś rękę i włóż w mój bok, i nie bądź niedowiarkiem, lecz wierzącym». Tomasz
w odpowiedzi rzekł do Niego: «Pan mój i Bóg mój!» Powiedział mu Jezus: «Uwierzyłeś dlatego, że Mnie 
ujrzałeś? Błogosławieni, którzy nie widzieli, a uwierzyli». I wiele innych znaków, których nie zapisano w tej 
księdze, uczynił Jezus wobec uczniów. Te zaś zapisano, abyście wierzyli, że Jezus jest Mesjaszem, Synem 
Bożym, i abyście wierząc, mieli życie w imię Jego.

Oto Słowo Pańskie.

Z życia Lux Cordis
Młodzież pracująca: Spotkanie w pierwszy poniedziałek miesiąca jak zawsze rozpoczęliśmy Eucharys�ą. Po 
niej był czas na integrację, podczas której udało nam się zrobić wspólnie coś dobrego dla innych.
Studenci: Na ostatnim, niedzielnym spotkaniu DA odśpiewaliśmy trzecią część gorzkich żali, wchodząc tym 
samym w okres Wielkiego Tygodnia. We wtorek uczestniczyliśmy w nabożeństwie pokutnym, na którym 
mogliśmy oczyścić swoje serca przed Świętami Wielkanocnymi i adorować Jezusa w Najświętszym 
Sakramencie.
Licealiści: Nasze ostatnie spotkanie wspólnoty, rozpoczęliśmy od wspólnych rozmów przy herbatce, 
następnie udaliśmy się do kościoła aby wspólnie z innymi wspólnotami Lux Cordis uczestniczyć w 
nabożeństwie pokutnym przed Triduum Paschalnym. Był to dla nas czas na spowiedź przed tym jakże 
ważnym świętem oraz refleksje nad już prawie przebytym wielkim postem.
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